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УВОДЗIНЫ

У папярэднiя найноўшаму часу эпохi культавая архiтэктура 
займала цэнтральнае месца ў практыцы будаўнiцтва, увасабля-
ючы не толькi дасягненнi тэхналогiй, але i ўяўленнi людзей пра 
светабудову. У ХХ ст. культавая архiтэктура заняла прынцыпова 
iншае месца. Яе функцыя па-ранейшаму рэзка адрознiваецца ад 
прагматычных задач, напрыклад, жыллёвага або прамысловага 
будаўнiцтва. Але цяпер яна не прэтэндуе на паўнату адлюстра-
вання чалавечых памкненняў. Архiтэктурныя канцэпцыi най-
ноўшага часу нечакана праламлялiся ў сакральных пабудовах. 
Бо не толькi неарамантыкi i неакласiкi, але і функцыяналiсты i 
каструктывiсты зноў i зноў звярталiся да вечнай тэмы сакрума. 
ХХ ст. прадстаўляе нам шырокую палiтру пабудоў гэтага тыпу 
ад «Empire State Building» у Чыкага (паводле праекта У. Хола-
бёрда i М. Роша, 1923 г.) i працятых святлом бетонных цэркваў 
Агюста Перрэ да сатканай з цякучых светапатокаў каплiцы ў 
Роншанэ Ле Карбюзье альбо каплiцы Тэхналагiчнага iнстытута 
Саарынена ў Масачусетсе.

Культавая архiтэктура народаў Расiйскай iмперыi, у склад 
якой тады ўваходзiла i Беларусь, з ХХ ст. увайшла ў эпоху роск-
вiту ва ўсёй сваёй шматстылёвай i полiканфесiйнай рознаба-
ковасцi, прадказваючы якасны прарыў праз розныя неастылi 
да новага ўзроўню ўсведамлення канструктыўна-тэхнiчных 
магчымасцей i разумення этнiчных і рэлiгiйных традыцый. 
Пра гэта яскрава сведчыць творчасць Л.Н. Бенуа i выхадцаў з 
яго майстэрнi: А.В. Шчусева, А. Вiвульскага, В. Гарадзецкага i 
iншых майстроў, што ўзводзiлi храмы. Але знешнiя i ўнутра-
ныя прычыны 1914–1917 гг. перарвалi гэтую нiць, спынiўшы 
развiццё культавай архiтэктуры на тэрыторыi будучага СССР.

У верасні 1915 г. Заходняя Беларусь была акупавана нямец-
кімі войскамі. І пазней, калi ўвайшла ў склад Польшчы, стала 
спецыфiчным рэгiёнам, дзе працягвалi развiвацца традыцыi 
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культавага дойлiдства i апрабiравацца новыя еўрапейскiя стылi. 
Гэтай праблеме i прысвечана наша праца.

Тэрмiнам «Заходняя Беларусь» вызначаюцца раёны кам-
пактнага пражывання карэннага беларускага насельнiцтва, 
якiя ў вынiку Першай сусветнай вайны i польска-савецкай 
вайны 1919–1921 гг. аказалiся падзелены папалам памiж СССР i 
Польшчай, што было зафiксавана Рыжскiм дагаворам (1921 г.). 
Гэта тэрыторыя налiчвала 28 паветаў, якiя ўваходзiлi ў склад 

Навагрудскага, Палесскага, 
Вiленскага i Беластоцкага 
ваяводстваў. Яе агульная 
плошча складала 82 тыс. 
км2 у сучасных межах Рэс-
публiкi Беларусь i на 1931 г. 
мела 4,6 млн чал. насельнiц-
тва. Высокага ўзроўню ў За-
ходняй Беларусi дасягнула 
архiтэктура, лiтаратура, 
тэатр, музычная культура. 
Адкрыццё мiжнародных 
кантактаў садзейнiчала шы-
рокаму знаёмству беларус-
кай культуры з дасягненнямi 
заходнiх лiтаратуры, мастац-
тва, архiтэктуры. Сотнi бела-
рускiх навукоўцаў i дзеячаў 
мастацтва працавалi i вучы-
лiся за мяжой, у першую 

чаргу ў Празе, Берлiне, Парыжы. Творчасць заходнебеларускiх 
мастакоў Я. Горыда, Я. Драздовiча, П. Сергiевiча, М. Сяўрука, 
скульптара Р. Яўхiмовiча i многiх iншых увайшла ў класiку бела-
рускай нацыянальнай культуры. У розныя перыяды ў Заходняй 
Беларусi працавалi сусветна вядомыя мастакі У. Страмiнскi, 
М. Дабужынскi, Ф. Рушчыц, С. Жукоўскi.

Ажывiлася таксама i рэлiгiйнае жыццё. Рэзка ўзмацніліся 
пазіцыі каталіцкай канфесіі. Паводле закону аб рэвіндыкацыі 
вяртаюцца культавыя будынкі і землі, якія раней належалі кас-

Касцёл Маці Божай Шкаплернай ў Ідолце. 
1938 г. Фота аўтара 2007 г.
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цёлам. Так, напрыклад, у сакавіку 1920 г. была вернута католі-
кам уніяцкая беліцкая Святадухаўская царква. Падчас службы 
ў царкву ўвайшоў аддзел польскіх легіянераў з афіцэрам у су-
праваджэнні тутэйшых католікаў. Афіцэр абвясціў, што царква 
ператвараецца ў касцёл, і запатрабаваў неадкладнага спынення 
набажэнства. Святар М. Валкоўскі скончыў службу і прычас-
ціў адспавядаўшыхся. Католікі спелі некалькі польскіх патры-
ятычных песень, потым знялі і выкінулі абразы і царкоўнае на-
чынне. Пазней, у 1928 г., у Беліцы была пабудавана новая царква 
на праваслаўных могілках. Дзякуючы сродкам ад добраахвот-
ных ахвяраванняў праваслаўных прыхаджан 2 лістапада 1926 г. 
распараджэннем міністра грамадскай адукацыі было абве-
шчана абавязковым вывучэнне ва ўсіх школах. На вывучэнне 
рэлiгii адводзілася па 2 гадзіны на тыдзень. Была магчымасць 
і свабоднага выезду з мэтай паломнiцтва i ўезду для мiсiянераў 
розных канфесiй. Эканамiчны пад’ём пасля Першай сусветнай 
вайны, масавай эмiграцыi з СССР святароў, неабмежаванасць 
рэлiгiйнай прапаганды i роўнасць культаў (замацаваных у 
арт. 110–116 i арт. 120 Канстытуцыi Польшчы 1925 г.), значная 
экзальтаванасць грамадскай думкi як вынiк працяглага часу 
вайны (1914–1921 гг.), сацыяльных катаклiзмаў, абвостранага 
адчування канфесiянальнага i этнiчнага вызначэння садзейнi-
чалi пашырэнню практыкi культавага будаўнiцтва. Наяўнасць 
квалiфiкаваных архiтэктараў, будаўнiкоў, магчымасць атры-
мання грунтоўнай адукацыi ў Eўропе прадстаўлялi дастаткова 
кадраў для рашэння розных задач у культавым дойлiдстве.

У маі 1917 г. у Петраградзе клерыкальнымі дзеячамі з ін-
тэлігенцыі, блізкай да Каталіцкай духоўнай акадэміі, была ство-
рана беларуская клерыкальная дэмакратычная нацыянальная 
партыя – Беларуская хрысціянская дэмакратыя (БХД). Дзей-
насць яе хутка была перанесена ў Мiнск, дзе з 1916 г. канцэнт-
равалася грамадска-палітычная праца каталіцкага духавенства, 
беларуская мова стала ўжывацца ў каталіцкіх святынях. Бела-
руская хрысціянская дэмакратыя выдавала газету «Беларуская 
крыніца», што выходзіла з 8 кастрычніка 1917 г. у Петраградзе, з 
1918 г. – у Мiнску, з 1919  да 1940 г. – у Вільні, а таксама адчыняла 
беларускія школы, прытулкі і кааператывы. У Заходняй Бела-
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русі, што ў 1921 г. адышла да Польшчы, каталіцызм развіваўся ў 
польскім нацыянальным духу. Пакуль Віленскім біскупам быў 
Ю. Матуcевіч (1918–1925), а ў Пінску – З. Лазінскі (да 1933 г.), 
антыбеларускія выступы польскага духавенства мелі прыватны 
характар. Сярод ксяндзоў-беларусаў пашыраўся рух за бела-
русізацыю каталіцкай царквы. Аднак польская іерархія касцёла 
бачыла ў беларускім касцёльным руху небяспеку, таму яна да-
маглася, каб падчас падпісання канкардату паміж Ватыканам і 
Польшчай (10 лютага 1925 г.) былі ўключаны пункты, у якіх га-
варылася, што ўжыванне беларускай мовы ў набажэнствах і ка-
тэхізацыі дзяцей павінна ўзгадняцца з польскім епіскапатам. У 
1926 г. мітрапалітам, арцыбіскупам Віленскім быў прызначаны 
Р. Яблжыкоўскі, які адразу пачаў праводзіць антыбеларускі курс 
у сваёй архідыяцэзіі. Былі забаронены казанні на беларускай 
мове, а ксяндзоў-беларусаў пераводзілі ў мясцовасці з польскім 
насельніцтвам. У Віленскай духоўнай семінарыі ўзмацнілася 
паланізацыя. Р. Яблжыкоўскі забараніў беларусам-католікам 
уступаць у Беларускую хрысціянскую дэмакратыю і асуджаў 
каталіцкую газету «Беларуская rрыніца». Такая ж палітыка кас-
цёльнай улады праводзілася і ў Пінскай дыяцэзіі. 

Але Другая сусветная вайна, акупацыя нямецкай арміяй і 
войскамi Польшчы не перарвала ў Заходняй Беларусi развiццё 
культавай архiтэктуры, што набiрала ўсё больш дынамiзму ў 
пошуках арыгiнальных форм i вобразаў, якiя, з аднаго боку, 
павiнны былi адпавядаць кананiчным асаблiвасцям адпавед-
нага культу, а з другой – адлюстроўваць iндывiдуалiстычную 
сутнасць культуры ХХ ст. 

Iстотным фактарам фармiравання архiтэктуры 1920–1930 гг. 
з’яўляюцца багатыя нацыянальныя традыцыi дойлiдства. Ме-
навiта ў гэты перыяд зараджаецца практыка рэстаўрацыi i кан-
сервацыi помнiкаў на строга навуковай аснове. Так, да прыкладу, 
быў узноўлены воблiк фарнага касцёла ў Гродне (ХV ст.), касцёла ў 
Гнезна (XV–XVI стcт.), праведзена кансервацыя Лiдскага, Крэўс-
кага i Навагрудскага замкаў. Адначасова працягваюць плённа i 
паўнакроўна развiвацца рэгiянальныя школы народнага драўля-
нага дойлiдства (асаблiва ў Брэсцкiм i Пiнскiм Палессi), працяг-
ваючы шматвяковыя мясцовыя традыцыi. Гэта паўплывала i на  
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фармiраванне нацыянал-ра-
мантычнай плынi ў заходне-
беларускiх землях: намецiўся 
пераход ад умоўна-рэтрас-
пектыўных прыёмаў перы-
яду мадэрна да стварэння 
вобраза храма, якi найбольш 
поўна i магутна ўвасабляе 
мясцовыя гiстарычныя i мас-
тацкiя традыцыi.

Паралельна нарастаюць 
тэндэнцыi функцыянальнага 
кшталту, якiя са сферы свец-
кага грамадскага i жыллёвага 
будаўнiцтва (казармы, банкi, 
вiллы i г.д.) пранiкаюць у 
культавую архiтэктуру. Узае-
мадзеянне спецыфiчных рыс 
розных культаў з канструк-
тывiзмам прыводзiла да стварэння ўразлiвых вобразаў новага 
стылю. У новых храмах увасаблялася квiнтэсенцыя не толькi 
таго або iншага рэлiгiйнага вучэння, але i архiтэктурнага воб-
раза, перададзенага праз канструкцыю, якая максiмальна адказ-
вала духу найноўшага часу. Канструктывiзм пакiнуў заўважны 
след у архiтэктуры 1920–1930 гг., у канцы 1930-х гг. дамiнуючы 
ў грамадзянскiм будаўнiцтве.

Паралельна з канструктывiзмам рэакцыя на мадэрнiзацыю 
культавай архiтэктуры нараджае iмкненне да рэанiмацыi «неа-
стыляў», у першую чаргу класiцыстычнага i неагатычнага на-
кiрункаў. Гэта тэндэнцыя знайшла шырокае ўвасабленне ў бу-
даўнiчай практыцы.

Архiтэктура Заходняй Беларусi не знайшла адлюстравання 
ў спецыялiзаваных выданнях наогул, што ўскладняла працу над 
гэтым матэрыялам. У працэсе вывучэння тэмы мы карысталiся 
часткай матэрыялаў Архiва дзяржаўнасцi ЛР, бiблiятэкi АН Лi-
твы (Вiльня) i царкоўнай перыёдыкай 1918–1939 гг. Некаторую 
iнфармацыю мы атрымалi ў музеях Брэста, Пiнска, Гродна. Ня-

Касцёл Станіслава Косткі ў Ваўкавыску. 
1936 г. Са здымку 1930-х гг.
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вывучанасць перыяду гiсторыi, якi мы разглядаем, у архiтэк-
туры, iнфармацыйны вакуум вакол яго робяць дадзеную працу 
абсалютна арыгiнальнай. Яе актуальнасць узрастае ў сувязi з 
рэлiгiйным адраджэннем у Беларусi, рэстаўрацыяй i адкрыц-
цём храмаў. З’явiлася магчымасць па заслугах ацанiць адну з 
важнейшых глаў развiцця айчыннай архiтэктуры.

Большасць прыведзеных у працы помнiкаў вывучаны намi 
вiзуальна, зроблены натуральныя здымкi. Арыгiнальнасць да-
дзенай працы складаецца таксама i ў iмкненнi ўпершыню пра-
весцi класiфiкацыю i перыядызацыю культавай архiтэктуры 
Заходняй Беларусi 1918–1939 гг. Безумоўна, праца не можа прэ-
тэндаваць на поўнае асвятленне помнiкаў перыяду, якi мы раз-
глядаем. Вiдавочна, што асноўная даследчая праца, у тым лiку i 
архiўная, яшчэ наперадзе. Тут жа мы прапануем агляд кола пом-
нiкаў, яшчэ ў сваёй большасцi не ўведзеных у навуковы зварот.

Што датычыцца непасрэдна нашай лакальнай тэмы, то, 
безумоўна, у першую чаргу трэба ўспомнiць пра «Збор помнi-
каў гiсторыi i культуры Беларусi» ў 9 тамах. Менавiта ў гэтым 
выданнi адносна поўна былi пералiчаны помнiкi культавага 
дойлiдства Заходняй Беларусi 1920–1930-х гг. Некаторую iнфар-
мацыю можна ўзяць у «Энцыклапедыi лiтаратуры i мастацтва 
Беларусi». На жаль, як мы ўжо адзначалi, у наступных выдан-
нях, нават такiх, як «Гiсторыя архiтэктуры Беларусi» В. Чан-
турыя, нi слова не сказана пра архiтэктуру Заходняй Беларусi 
1918–1939 гг. На жаль, не папаўняе гэты прабел i пяцiтомная 
«Гiсторыя беларускага мастацтва», выданне якой толькi закон-
чылася. Першыя публiкацыi пра архiтэктуру Заходняй Беларусi 
толькi пачалi з’яўляцца ў беларускай спецыяльнай перыёдыцы: 
«Будаўнiцтва i архiтэктура Беларусi», «Мастацтва», «Спадчына», 
«Наша Вера».

У нейкай ступенi разглядаецца гэта тэма – «Помнiкi 
Слонiма» Кулагiна i Караткевiч. Але абмежаванасць рамкамi ад-
наго горада, лакальнасць даследавання не даюць поўнага ўяў-
лення пра будаўнiцтва ў 1920–1930 гг. нават у Слонiме. У кнiгу 
не патрапiлi некаторыя помнiкi, у прыватнасцi грэка-каталiцкая 
царква ў Альберцiне, 1932 г. Касцёл у Лінове беларускамоўны 
том «Збору помнікаў гісторыі і культуры Беларусі», прысвечаны 
Брэсцкай вобласці, датуе першай паловай ХІХ ст. Але ў руска-
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моўным варыянце таго ж тома касцёл «амаладзілі» на стагоддзе, 
пазначыўшы яго будаўніцтва пачаткам ХХ ст. Прыкладна тая ж 
дата фігуруе ў акадэмічнай «Гісторыі беларускага мастацтва». У 
гэтых выданнях храм залічаны да помнікаў драўлянага дойлiд-
ства з элементамі неа(ці псеўда)готыкі.

У гэтай сiтуацыi мы звярталiся да багатай бiблiяграфii 
1920–1930 гг. Заходняй Беларусi. Найбольшую цiкавасць для нас 
прадстаўляе царкоўная перыёдыка, у якой змяшчалiся звест кi 
пра будаўнiцтва новых культавых пабудоў. На расiйскай мове ў 
гэты час выходзiла пераважна праваслаўная лiтаратура: «Вест-
ник Виленского праваславного Св. Духова братства», «Вестник 
православной митраполии в Польше»; «Гродненские епархи-
альные ведомости»; «Литовские епархиальные ведомости» i г.д. 
Цэлы рад выданняў быў выкананы стараабрадчым саветам у 
Польшчы («Орган, посвящённый церковным делам») i iнш. Пра-
тэстантызм сярод расiян быў распаўсюджаны менш, безумоўна, 
i перыёдыка была не багатай. Мы звярталiся толькi да часопi-
саў евангельскiх хрысцiян – «Религиозный журнал для народа» 
(орган баптыстаў). На рускай мове выдаваўся унiяцкi часопiс 
«К объединению» (рускi рэлiгiйны часопiс) i «Записки чина Св. 
Василия Великого» (Львоў). Грэка-каталiцкае выданне па-бе-
ларуску налiчвае дзесятак найменняў. Мы звярталiся толькi да 
часопiса «Новы шлях. Незалежна-культурная рэлiгiйная часо-
пiсь», дзе асвечаны некаторыя бакi культавага будаўнiцтва.

Значна шырэйшая бiблiяграфiя беларускiх i польскiх ка-
талiцкiх выданняў (па-беларуску лацiнскiм шрыфтам). У мно-
гiх з iх дастаткова падрабязна апiсваюцца храмавыя пабудовы i 
iх будаўнiцтва. Спiс выкарыстанай намi перыёдыкi прыведзены 
ў агульным спiсе лiтаратуры. Апроч царкоўнай перыёдыкi, 
мы карысталiся польскiмi навуковымi выданнямi па архiтэк-
туры, урбанiстыцы i iнш., у прыватнасцi працамi Гарушэўскага, 
Брандта, Рэвеньскай, выдадзенымi ў 1920–1930 гг. Матэрыялы 
аб найноўшым культавым будаўнiцтве рэгулярна змяшчалi 
такiя мясцовыя часопiсы i газеты, як «Ziemie», «Wiadomosci 
geogra=czne», а таксама шэраг кнiг, прысвечаных гiсторыi архi-
тэктуры Расii, Польшчы і Лiтвы.

Станаўленне беларускай нацыянальнай школы архiтэктуры 
звязана з iмёнамi Л. Вiтана-Дубейкаўскага, К. Дуж-Душэўскага, 
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Ю. Клоса. Патрэбна адзна-
чыць, большасць беларускiх 
архiтэктараў таго часу былi 
звязаныя з пецярбургскай 
школай. Так, напрыклад, 
К. Дуж-Душэўскi па скан-
чэннi рэальнай гiмназii ў 
Вiльнi паступiў у Пецяр-
бургскi горны iнстытут. Тут, 
у Пецярбурзе, ён з 1912 па 
1914 г. кiраваў навукова-лi-
таратурным таварыствам 
студэнтаў-беларусаў пры 
Пецярбургскiм унiверсiтэце, 
рэдагаваў зборнiк «Ранiца». 
Разам з ксяндзом Будзькам 
рэдагаваў газеты «Дзяннiца» 
i «Svietač». У Пецярбургу ён 
удзельнiчаў ад беларусаў ва 
ўсерасiйскiм дэмакратыч-
ным з’ездзе ў 1916 г. Жыў у 
Вiльнi. Пасля 1922 г. у Каў-
насе ў Мiнiстэрстве замеж-
ных спраў Лiтвы займаў па-

саду iнжынера-архiтэктара, потым у Мiнiстэрстве транспарту. 
Пабудаваў шмат жыллёвых i грамадскiх аб’ектаў у Лiтве (пер-
шую радыёстанцыю, кiно «Метрапалiтэн», пачтамты, банкi, 
асабнякi), рэдагаваў часопiс «Тэхнiка i гаспадарка», выдаваў 
цэлы рад падручнiкаў па будаўнiцтве, архiтэктуры, гiсторыi на 
беларускай мове, пераклаў «Падручнiк гiсторыi» Вiпера i г.д. 
Творчасць, тэарэтычныя, практычныя даследаваннi ў вобласцi 
архiтэктуры К. Дуж-Душэўскага мелi вялiкае значэнне для фар-
мiравання архiтэктуры Беларусi першай паловы ХХ ст. Яго тава-
рыш па студэнцтве ў Пецярбургу Л. Вiтан-Дубейкаўскi пакiнуў 
след у практыцы культавай архiтэктуры i ўкараненнi канструк-
тывiзму ў масавым жыллёвым будаўнiцтве. Пасля заканчэння 
Школы будаўнiчых рамёстваў у Варшаве Вiтан-Дубейкаўскi 

Лявон Вітан-Дубейкаўскі, консул БНР  
у Варшаве. 1919 г. (БДАМЛіМ)
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таксама вучыўся ў Пецярбургу, скончыў Iнстытут грамадзян-
скiх iнжынераў. К 1907 г. ен меў асабiстае бюро ў Смаленску. 
Пабудаваў цэрквы ў Манастыршчыне, Вязьме, касцёл у Сма-
ленску i каплiцу на каталiцкiм магiльнiку, а ў 1901 г. – фабрыку 
жалезабетонных вырабаў. 

Пасля 1907 г. Дубейкаўскi выехаў на тры гады ў Парыж, дзе 
вучыўся ў вядомай Акадэмii архiтэктуры (Ecole d’architecture) 
i атрымаў дыплом архiтэктара-мастака. Пасля Парыжа ён вяр-
таецца ў Варшаву, а ў 1916 г. зноў аказваецца ў Пецярбургу, дзе 
задумвае стварэнне беларускага стылю ў сакральнай архiтэк-
туры.

Вялікі ўнёсак у развіццё нацыянальнай школы дойлідства, 
яе вывучэнне i зберажэнне помнікаў зрабіў польскі архітэктар 
Юліюш Клос. Калі Ю. Клос упершыню наведаў Браслаўшчыну ў 
другой палове 1922 г. у сувязі з працай над праектам Мяжанскага 
касцёла, ён звярнуў увагу на архаічную забудову часткі вёскі, 
асобныя гаспадарчыя будынкі, цікавыя з пункту гле джання 
традыцый народнага дойлідства. Найбольш адметныя аб’екты 
прафесар сфатаграфаваў. У Гістарычным архіве Літвы зберага-
юцца 17 фотаздымкаў, зробленых Ю. Клосам у Мяжанах. Нека-
торыя з іх неаднойчы ўжываліся ў якасці ілюстрацый для прац 
па народным дойлідстве Беларусі. У далейшым Ю. Клос пра-
цягваў фотафіксацыю найбольш адметных, на яго погляд, пом-
нікаў і мясцін Браслаўшчыны. Вельмі каштоўныя для сучасных 
даследчыкаў фотаздымкі цэнтральнай плошчы і ся дзібы ў мяс-
тэчку Опса, забудовы Браслава XIX – пачатку XX ст., крыжоў у 
наваколлі Браслава, архітэктурных помнікаў Друі. З цягам часу 
прафесар стаў добрым знаўцам помнікаў даўніны Браслаўскага 
павета. У 1929 г. ён кансультаваў працу В. Кешкоўскага па інвен-
тарызацыі помнікаў рэгіёна. У 1930–1931 гг. Юліюш Клос разам 
са Станіславам Лорэнцам, Янам Булгакам і студэнтамі Віленс-
кага універсітэта прымае ўдзел у экспедыцыях па інвентарыза-
цыі помнікаў Браслаўшчыны. Прафесар выканаў архітэктурныя 
абмеры, планы шэрага цікавых аб’ектаў: палацаў у Бяльмонтах, 
Завер’і, культавых пабудоў Друі і інш. У вопісе папер Клоса ў 
Гістарычным архіве Літвы пералічаны звыш 100 спраў, якія да-
тычацца даследаванняў асобных помнікаў Браслаўшчыны. На 
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жаль, большая частка гэтых каштоўных матэрыялаў не трапіла 
пры перадачы фонду ў архіў.

У 1920–1930 гг. у Заходняй Беларусi жылi i тварылi многiя 
архiтэктары, такiя, напрыклад, як А. Вiвульскi, аўтар шмат-
колькасных праектаў культавых пабудоў (касцёлаў, каплiц). 
Паводле яго праекта быў створаны сакральны мемарыял на 
Трохкрыжовай гары ў Вiльнi, касцёл Сэрца Iсуса, будаўнiцтва 
якiх расцягнулася на доўгiя гады i не было завершана да смерцi 
архiтэктара, якi запраектаваў самы грандыёзны храм за ўсю гiс-
торыю края. Разнастайнасць задач, якiя стаяць перад архiтэкта-
рамi пачатку ХХ ст., прадвызначыла разнастайнасць iх творчых 
почыркаў: так, у рэчышчы неакласiцызму працаваў Фiлiсевiч, 
неабарока – Жаландкоўскi, Вакер, Шлютэр i iнш.

Заснавальнiкам беларускага нацыянальнага стылю ў дой-
лiдстве стаў Леў Вітан-Дубейкаўскі. Але неарамантызм у Бела-
русi пачатку ХХ ст. з’яўляецца дастаткова складаным i шматпла-
навым і часта небеларускiм па форме i складзе. Тут быў шырокi 
дыяпазон iмкненняў i творчых прыёмаў. У культавай пабудове 
напрадвесні ХХ ст. гэта выявiлася ў звароце да неарамантыкi. 
Iснуючы адначасова з мадэрнам, гэта плынь паступова раства-
рылася ў iм. Эстэтычную сутнасць такога сiмбiёзу добра харак-
тарызуе, напрыклад, творчае крэда мiнскага скульптара i архi-
тэктара пачатку ХХ ст. Атана Краснапольскага. Ён пiсаў: «За-
хапляючыся прамiтыўнай прастатой сярэднявечча, я пранiкся 
духам раманскiх замкаў i таму, нягледзячы на наватарства 
форм маёй архiтэктуры, адчуваецца на ёй адбiтак стагоддзяў. 
Марачы аб стварэннi арыгiнальнай нацыянальнай архiтэк-
туры, я iду шляхам нямецкiх мадэрнiстаў, аднак толькi ў тым 
сэнсе, што не кампiлiрую са склаўшымiся стылямi, а, ператва-
раючы знешнюю форму (праз спрашчэнне), iмкнуся зразумець i 
захаваць дух старажытных пабудоў... Так я ствараю свае замкi 
i касцёлы» (Tygodnik illiustrowiany, 1911). У тым жа накiрунку 
працавалi, напрыклад, Тамаш Пайдзерскi (па яго праектах 
былi ўзведзены касцёлы Сымона i Алены ў Мiнску, у Ютрасiне 
(Прусiя) i iнш., мастак i дэкаратар Францiшак Бруздовiч (афар-
мляў касцёлы ў Мiнску, Нясвiжы, Цiмкавiчах i г.д.).

Неабходна адзначыць i яшчэ адну характэрную рысу неа-
рамантызму ў Беларусi. Гэта раздзяленне iнтэлiгенцыi па роз-
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ных нацыянальных iмкненнях. Калi нацыянал-патрыятычная 
беларуская iнтэлiгенцыя (як i заходнеўкраiнская i лiтоўская) 
угледжвала ў сваёй дзейнасцi шлях да стварэння нацыяналь-
най культуры, то польская змагалася з расiйскай спадчынай, 
нарошчвала асабiсты экспансiянiзм. Вось, напрыклад, цытата, 
якая характарызуе польскiх культуролагаў пачатку ХХ ст., 
польскага гiсторыка: «...праз гарады i мястэчкi паўночна-ўсход-
няй Польшчы прайшоў выразнае тхненьне Масквы». Значыцца, 
мэта – «ачышчэнне» паўночна-ўсходняй Польшчы (паўночна-

заходняй Беларусi) ад «маскоўскiх» уплываў, г.зн. хутчэйшае 
надданне ёй чыста польскага выгляду. Галоўным клопатам ад-
міністрацыі, як сведчаць дакументы, стала праблема размя-
шчэння староства, яго аддзелаў, іншых устаноў, раскватара-
вання служачых і іх сем’яў. Грамадскіх будынкаў амаль не было, 
а дамы местачкоўцаў па памерах саступалі часам вясковым ха-
там. З падобнымі праблемамі сутыкаліся павятовыя і ваяводскія 
ўлады і ў некаторых іншых паселішчах усходніх ваяводстваў. 

Нясвіж. Урадавая калонія.  
Архіт. Тадор Буршэ, цывільны інжынер Юзаф Крупа. 1934 г.
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Вырашыць праблему прызвана была дзяржаўная акцыя па 
ўзвядзеннi спецыяльных комплексаў адміністрацыйных і жы-
лых будынкаў – так званых калоній дзяржаўных дамоў. Акцыя 
пачала рыхтавацца ў 1923 г. Калоніі меркавалася ўзвесці ў 44 
паселішчах Навагрудскага, Палескага, Валынскага і Віленскага 
ваяводстваў, прычым на Віленшчыну прыходзілася 16 паселі-

Тыпавы праект жылога дома для дзяржаўных функцыянераў.  
Агульны вонкавы выгляд. Архіт. Ежы Бейль. 1927 г.

Тыпавы праект жылога дома для дзяржаўных функцыянераў.  
Галоўны фасад, планы паверхаў. Архіт. Ежы Бейль. 1927 г.
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шчаў. Да ўдзелу ў акцыі былі прыцягнуты архітэктары з Вар-
шавы, некаторых іншых гарадоў Польшчы. Архітэктарам дава-
лася замова на распрацоўку тыпаў дамоў для забудовы, сітуа-
цыйных планаў (урбаністычных праектаў), даручаўся нагляд за 
ажыццяўленнем праектаў. Сярод групы архітэктараў, прыцяг-
нутых да працы, быў і прафесар Ю. Клос. Ён распрацаваў пра-
екты двух тыпаў жылых дамоў (усяго над 33 тыпамі будынкаў 
працавалі 14 архітэктараў). 19 іншых архітэктараў выконвалі 
урбаністычныя праекты. 

Існавалі прынцыповыя патрабаванні да ўсіх распрацоў-
шчыкаў гэтых праектаў – новыя калоніі павінны былі гар-
манічна спалучацца з мясцовымі забудовамі і адпавядаць су-
часнаму ўзроўню урбаністыкі. Чакалася, што акцыя паспрыяе 
не толькі канкрэтнаму рашэнню праблем з будынкамі, але будзе 
карыснай і ў ідэалагічным сэнсе – адлюструе трываласць і ста-
більнасць новай ўлады, пасадзейнічае развіццю культуры на 
ўсходзе краіны.


